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Γενικές παρατηρήσεις  
Τα συμπεράσματα από τη διερεύνηση της σχέσης του Κρατικού Προϋπολογισμού 

2024 με τα οικονομικά της ΤΑ είναι:  

• Παρά την θετική πορεία της Ελληνικής Οικονομίας και των δημοσιονομικών 

μεγεθών, η ΤΑ αντιμετωπίζεται ακόμα με μνημονιακούς όρους και νόμους.  

• Συνεχίζεται η στρεβλή εφαρμογή του Ν. 3852/2010 

• Η απουσία της διακριτής συμμετοχής των Δήμων στο ΠΔΕ και το ΤΑΑ είναι 

εμφανής.  

• Είναι πλέον ευδιάκριτη η ανάγκη δημιουργίας εναλλακτικών πηγών 

χρηματοδότησης, κυρίως στον τομέα των δημοτικών επενδύσεων 

• Δεν υπάρχει πρόβλεψη για κάλυψη του ενεργειακού κόστους όπως επίσης 

και των συνεπειών από τις φυσικές καταστροφές.  

Πιο συγκεκριμένα: 

 

Τα μακροοικονομικά μεγέθη στον Κρατικό Προϋπολογισμό 2024.  

Στον Κρατικό Προϋπολογισμό 2024 επιβεβαιώνονται, με μικρές αποκλίσεις, οι 

προβλέψεις του Προσχεδίου του. Η Ελληνική οικονομία δείχνει να ανθίσταται στις 

πιέσεις και να επιτυγχάνει σημαντικούς ρυθμούς μεγέθυνσης.  
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Όπως φαίνεται και από τον παραπάνω πίνακα, της Εισηγητικής Έκθεσης του Κρατικού 

Προϋπολογισμού 2024, η Ελληνική οικονομία παρουσιάζει τη δεύτερη μεγαλύτερη 

μεγέθυνση του ΑΕΠ, στην Ευρωζώνη.  

Θετικές επίσης εξελίξεις προβλέπονται και για άλλους μακροοικονομικούς δείκτες. 

Προς αυτή την κατεύθυνση κινούνται και τα δημοσιονομικά μεγέθη. Στο παρακάτω 

γράφημα παρουσιάζεται η πορεία των συνολικών φορολογικών εσόδων.  

 

 

 

Αξιοσημείωτο είναι ότι το 2023 σε σχέση με το 2022, η αύξηση των συνολικών 

φορολογικών εσόδων είναι υπερτριπλάσια της αντίστοιχης μεγέθυνσης του ΑΕΠ.  

56.176

61.327

62.960

2022 2023 2024

Συνολικά Φορολογικά Έσοδα του Κράτους 
Σε εκατ. €



                                                                                                                                               4 
 

Τα οικονομικά της ΤΑ στον Κρατικό Προϋπολογισμό 2024.  

 

Από τον παραπάνω πίνακα, της Εισηγητικής Έκθεσης του Κρατικού Προϋπολογισμού 

2024, παρατηρείται ότι οι συνολικές μεταβιβάσεις προς την πρωτοβάθμια ΤΑ θα 

αυξηθούν κατά 15,9 εκατ. € ή 0,7%. Αυτό κυρίως οφείλεται στον περιορισμό των 

λοιπών επιχορηγήσεων. Επισημαίνεται ότι τα κόστη που κάλυψαν, το 2023, οι λοιπές 

επιχορηγήσεις παραμένουν υψηλά, ειδικά τα ενεργειακά, ενώ δεν λαμβάνεται 

υπόψη ότι το πρώτο εξάμηνο του 2024 θα διεξαχθούν ευρωεκλογές.   

Επισημαίνεται ότι η προβλεπόμενη αύξηση του κόστους μισθοδοσίας το 2024, που 

προκύπτει από την αναμόρφωση του μισθολογίου του δημόσιου τομέα, θα ανέλθει, 

για το σύνολο της ΤΑ, στα 196 εκατ. €, εκ των οποίων τα 170 εκατ. € περίπου, αφορούν 

στο κόστος μισθοδοσίας των Δήμων.   

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι επιχορηγήσεις, από τα διάφορα 

υπουργεία, στο σύνολο της ΤΑ (Δήμοι και Περιφέρειες)  
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Η εφαρμογή του Νόμου 3852/2010.  

Εάν εφαρμοζόταν ο Νόμος 3852/2010 χωρίς παρεκκλίσεις και μνημονιακές διατάξεις, 

οι συνολικοί ΚΑΠ των Δήμων, με βάση τις προβλεπόμενες αποδόσεις των τριών 

φόρων, θα έπρεπε να είναι 7,5 δις €1. Όπως είναι γνωστό οι ΚΑΠ χρηματοδοτούνται 

αναλογικά από τα έσοδα των ΦΠΑ, Φόρου Εισοδήματος και ΕΝΦΙΑ.  

Εφαρμογή Ν. 3852/2010 

  
Φορολογικά 
Έσοδα 2023 

Φορολογικά 
Έσοδα 2024 Διαφορά 

Προβλέψεις 
ΚΑΠ 2024 

Εφαρμογή 
Ν. 
3852/2010 

Διαφορά 
ΚΠ2024-
Ν.3852 

ΦΠΑ  22.1982 24.379 2.181 45 436 -391 

ΦΕ 17.772 21.652 3.880 95 427 -332 

ΕΝΦΙΑ 2.380 2.487 107 0 12 -12 

        140 875 -735 

Εάν ληφθούν ως βάση οι ΚΑΠ του 2023, που εμπεριέχουν όλες τις μνημονιακές 

διατάξεις και διερευνηθούν μόνο οι διαφορές 2024-2023, των φορολογικών εσόδων, 

προκύπτει ότι στον Κρατικό Προϋπολογισμό 2024 έχουν εγγραφεί, για τους Δήμους, 

735 εκατ. € λιγότερα. Ο παραπάνω πίνακας πιστοποιεί τη συνέχιση της στρεβλής 

εφαρμογής του Νόμου 3852/2010 και την συσσώρευση επιπλέον παρακρατηθέντων 

ποσών.  

 
1 Στο ποσό αυτό δεν συμπεριλαμβάνεται η συμμετοχή των ΚΑΠ στα έσοδα από ΠΟΕ 
2 Στις διαφορές υπολογίζονται τα ποσά του ΚΠ 2023 και όχι οι εκτιμήσεις. Οι ΚΑΠ υπολογίζονται με 
βάση τα προϋπολογισθέντα μεγέθη και όχι τα απολογιστικά. Εάν υπήρχε απολογιστική διόρθωση οι 
Δήμοι είχαν λαμβάνουν, βάσει της εκτίμησης του ΚΠ2024,  από την υπεραπόδοση του 2023, των 
τριών φόρων που χρηματοδοτούν τους ΚΑΠ.  
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Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 2024 

 

 

Όπως απεικονίζεται στο παραπάνω γράφημα το ΠΔΕ τα τελευταία χρόνια 

παρουσιάζει μία αυξητική τάση. Δυστυχώς, παρά την πάγια θέση της ΚΕΔΕ, η ΤΑ δεν 

συμμετέχει ενεργά και διακριτά στην υλοποίηση του Προγράμματος Δημοσίων 

Επενδύσεων.  

Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας προβλέπεται να χρηματοδοτήσει δράσεις, 

από το σκέλος των επιχορηγήσεων, ύψους 3.617 εκατ. €. Και σε αυτή τη περίπτωση η 

συμμετοχή της πρωτοβάθμιας ΤΑ παραμένει οριακή.  

Δημοσιονομικές παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση των οικονομικών 

επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης και των φυσικών καταστροφών.  

Ο Κρατικός Προϋπολογισμός 2024 προβλέπει δημοσιονομικές παρεμβάσεις για την 

αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης και των φυσικών 

καταστροφών. Σε αυτές τις παρεμβάσεις οι Δήμοι είναι απόντες. Υπενθυμίζεται ότι 

για το 2024, δεν προβλέπονται ούτε τα 25 εκατ. €, που υπήρχαν στο Κρατικό 

Προϋπολογισμό 2023, για την αντιμετώπιση των συνεπειών της ενεργειακής κρίσης.  

Για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από φυσικές καταστροφές επιβάλλεται στα 

τουριστικά καταλύματα και στη βραχυχρόνια μίσθωση τέλος ανθεκτικότητας στην 

κλιματική κρίση, το οποίο αντικαθιστά τον υφιστάμενο φόρο διαμονής, με 

εκτιμώμενα πρόσθετα έσοδα 240 εκατ. ευρώ.  

Υπενθυμίζεται ότι: 

783 704 660
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2633
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Διαχρονική Εξέλιξη Εθνικού Σκέλους ΠΔΕ

Σε εκατ €
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• Στις πρόσφατες φυσικές καταστροφές οι πρώτοι που βρέθηκαν στο πεδίο και 

συμπαραστάθηκαν στους πληγέντες, παρά τα περιορισμένα μέσα, 

οικονομικούς πόρους και αρμοδιότητες, ήταν οι Δήμοι.  

• Οι πρόσφατες φυσικές καταστροφές απαξίωσαν, κυρίως, τοπικές υποδομές.  

• Σε όλη την Ευρώπη (Ισπανία, Γαλλία, Ιταλία, Πορτογαλία, Αυστρία, Βέλγιο, 

Βουλγαρία, Τσεχία, Γερμανία, Ολλανδία, Σλοβενία, Ελβετία) ο τουριστικός 

φόρος, διαμονής ή ανθεκτικότητας όπως και να ονομαστεί, ανήκει, κατά κύριο 

λόγο, στην Τοπική Αυτοδιοίκηση   

• Το τέλος αυτό ανήκε, ουσιαστικά στους Δήμους, με τη μορφή του τέλους 

παρεπιδημούντων. Το 2009, η Κεντρική Κυβέρνηση το περιόρισε με την 

υπόσχεση ότι θα το υποκαταστήσει με επιχορήγηση, η οποία, πλην του 

πρώτου έτους, δεν χορηγήθηκε ποτέ.  

Για τους λόγους αυτούς προτείνεται το Τέλος Ανθεκτικότητας στην Κλιματική Κρίση, 

να περάσει εξ ολοκλήρου στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.  

Αναδιανεμητική επίπτωση δημοσιονομικών παρεμβάσεων 

Στον Κρατικό Προϋπολογισμό 2024 παρουσιάζεται η αναδιανεμητική επίπτωση των 

δημοσιονομικών παρεμβάσεων της κυβέρνησης. Είναι χαρακτηριστικό ότι δεν 

υπάρχει καθόλου ο παράγοντας «χώρος». Μελετάται πχ η ηλικιακή διάρθρωση ή τα 

οικογενειακά χαρακτηριστικά της φτώχειας, αλλά όχι σε ποιες περιοχές εκδηλώνονται 

πιο έντονα τα φαινόμενα αυτά. Η χώρα μας δεν είναι μια απέραντη πεδιάδα και στην 

ΤΑ εκφράζονται αυτές οι ανισότητες, ιδιαιτερότητες και ασυμμετρίες.  

ΣΔΙΤ και ΤΑ 
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Στον παραπάνω πίνακα, από την Εισηγητική Έκθεση του Κρατικού Προϋπολογισμού 

2024, καταγράφεται ουσιαστικά η απουσία της ΤΑ από τις ΣΔΙΤ. Η έλλειψη 

εναλλακτικών χρηματοδοτικών εργαλείων επιβεβαιώνεται και στο παρακάτω 

γράφημα του ΟΟΣΑ (2022). 

 

Η χώρα μας είναι από τις λίγες χώρες της Ευρώπης που η μοναδική πηγή 

χρηματοδότησης, ειδικά των επενδύσεων της, είναι ο δανεισμός.  

ΤΑ και Δανεισμός  

 

Ο παραπάνω πίνακας είναι η πιο επίσημη απάντηση σε όλες αυτές τις δημοσιεύσεις 

που ισχυρίζονται ότι οι Δήμοι έχουν ευθύνες για το δημοσιονομικό χρέος ή την 

κακοδιαχείριση στη χώρα.  
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Προτάσεις: 

1. Χωρίς όρους εφαρμογή του Ν. 3852/2010 

2. Άμεση έναρξη διαπραγματεύσεων για τα παρακρατηθέντα νέας γενιάς 

3. Συμμετοχή και διακριτά της Πρωτοβάθμιας ΤΑ στο ΠΔΕ και το Ταμείο 

Ανασυγκρότησης και Ανθεκτικότητας 

4. Δημιουργία ευέλικτου θεσμικού πλαισίου και υποστηρικτικού μηχανισμού για 

την πληρέστερη εφαρμογή των ΣΔΙΤ στην ΤΑ. 

5. Εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης των δημοτικών επενδύσεων. Εν όψει 

και της δημιουργίας του νέου Κώδικα Δήμων και Περιφερειών, επαναφέρεται 

η πρόταση της ΚΕΔΕ για μετατροπή του Ταμείου Παρακαταθηκών και 

Δανείων, σε Δημοτική Τράπεζα.  

6. Κάλυψη του ενεργειακού κόστους των Δήμων και ΔΕΥΑ 

7. Μεταφορά του Τέλους Ανθεκτικότητας στην Κλιματική Κρίση, στους Δήμους 

8. Στις αναδιανεμητικές παρεμβάσεις της Κυβέρνησης να ληφθούν υπόψη και οι 

χωρικές ασυμμετρίες.  

  

Γιάννης Μουράτογλου 
Πρόεδρος Επιτροπής Οικονομικών ΚΕΔΕ 

Δήμαρχος Έδεσσας 

 


